



前童古建筑影墙的题字文化

童相兵

编辑按：

影，读biao音的时候，通常指毛发下垂的样子：“斑鬓影以承弁兮。”但这两个字古代还有一种读音（《唐韵》所衍切、《集韵》师衍切），音杉，意思是“屋翼也”。

走进前童，你会领略到古色古香的明清古建筑，感受到小桥流水带给你的欢乐，但是你可能没有注意到古建筑高高的影墙上的题字。如果你了解了影墙题字的来龙去脉，也许能给你的游玩带来更多的乐趣。

那就不妨从“群峰簪笏”宅的题字说起。这是一幢建于清代嘉庆年间的房子，宅主为童则堂，人称则堂公，是当时的武义县训导。则堂公有兄弟三人，则堂公是老大，老二在外地教书，老三在前童务农。群峰簪笏宅的墙头上有前童惟一的对称式马头墙，其东南影墙上书“群峰簪笏”四字，西南面影墙上题“清流映带”四字。群峰指前童四周有许多山峰，南面有石镜山、狮子山，东面有塔山，西面有鹿山，北面有梁皇山等。前童处在这么多群峰的怀抱下，前童人的出路和追求是什么？那就是“簪笏”。簪笏：即冠簪和手板。古代“笏以书事，笏笔以备书”。臣僚奏事，“执笏簪笔”即谓簪

笏，比喻官员或官职。语出南朝梁简文帝《马宝颂》序：“簪笏成行，貂缨在席”。在这群峰环抱下，教育前童的子孙们应当读好书，学而优则仕，这也是古代许多人梦寐以求的事情。清流映带，语出晋人王羲之《兰亭序》：“清流激湍，映带左右。”前童前后左右有许多清流，南面有白溪、北面有后溪，当中有许多小河，前童人叫“小河”，前童人叫“大河”。在这些美好的清流辉映环绕下，前童人又想到了什么？映带，即官服上的玉带。意即要当官。寥寥八字，把前童美好的环境概况了，也把他们教育后代的美好愿望表露了。

前童人是这么写在墙上，实际也是这么做的。宅主则堂公把房子建在这里，就是经过精心选择的。这幢房子建在前童的书院尺木草堂边上，用意就是要刻苦学习，考取功名。则堂公的后代有许多人刻苦读书考取了功名。不过当这幢房子造好以后，则堂公把房子让给了老二和老三，而他自己又去造了另外的房子——小桥流水宅。

建造小桥流水宅的时候，正处于嘉庆末年、道光初年，形势发生了很大的变化，则堂公已从官职上了退了下来。这个时候，最关键的就是要调整好心态，过一个愉快的晚年。当时其父童桂林也从长兴训导的位置上退了下来，则堂公把父亲接来住在这

里，一起安度晚年。

走进前童的门牌坊，第一眼看到的就是这幢小桥流水宅。高高的朝南的影墙上刻着“小桥流水”四个大字，可以说这四个字把则堂的后半生都高度概括了。这幢房子处于前童的最西面，流经前童村的水都从这里流下去的，以前叫做大河；靠南面的有一条小河，路在当中。小桥流水语出马致远《天净沙·秋思》：“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。”主人多年在外为官，用四个字表达了主人的深深思乡之情和退居后向往的小桥流水式的田园生活，悠然安度人生，好不惬意。

在这幢房子的朝北墙上，有阳刻“职思其居”四个大字，充分反映了主人退居后的心态和生活。职思其居，出自《诗经·唐风·蟋蟀》：“无己大康，职思其居……”职：相当于口语“得”。居：处；指所处居室或职位。大概意思是“不可太享福，本职得承担”。两边门框上有阴刻家箴：“告往知来，一隅可发，未雨绸缪，讷言通达，量人为出；礼言周匝，勤俭成家，唐魏足法，山西泥间，今时气甲。”这是治家格言，也是退居后对人生的思索。主人将其刻于门楣，教育后辈子孙为其行为指南。

再往里走，就是前童人说的“里道地”了，即明经堂。这是一幢建于清代咸丰年间的房子，房子的主人也是则堂公。大门上挂着道光皇帝钦赐、浙江学政所立的“明经”匾额。

这是一幢很有代表性的房子，在东南西北的影墙上都有题字。在西南的影

墙上，雕刻四个大字“奠厥攸居”。奠厥攸居语出《尚书·盘庚》记“盘庚既迁，奠厥攸居，乃正厥位”，前童主人把造房子与建设殷都新王邑相提并论，并要先看好风水，可见他们对造房子的重视。在东北面的影墙上，题写的是“蒸云蔚霞”。说明“明经堂”云气升腾，彩霞聚集有许多美丽风光。这也是主人对生活、居住地的追求和美好祝愿。在东南面的影墙上题写着“知其所止”四个大字。“知其所止”语出《大学·传三》。子曰：“于止，知其所止，可以人而不如鸟乎！”孔子说话入木三分，意即：如果不知道自己该处于什么位置，那就连鸟儿都不如了。足见“知其所止”的重要。古往今来，很多人总是摆不正位置，认不清自己，蠢蠢欲动，无法抑制自己的欲望，不知道自己位置在哪里，想入非非而胆大妄为。前童主人在造房子时知道自己应该“止”的地方，找准自己的位置，这一点，说起来容易做起来难。

走到上堂屋的小道地时，在东面的影墙上，有“礼义家风”四个题字，反映了主人家的做人准则，“孝悌为本，礼义为先。家风族训，世代遗传”的愿望跃然墙上。原本这四个字比较清晰，因为拍电影《理发师》，将字作仿古处理，字迹也就模糊了，但依然可以看出来。

群峰簪笏、清流映带、小桥流水、职思其居、奠厥攸居、蒸云蔚霞、知其所止、礼义家风等墙上题字，寥寥数语对前童起到了画龙点睛的作用，反映了前童村民的为人，概括了前童的风貌，也反映了前童人的追求、对子孙后代的愿望，从一个角度折射出前童先人的文化概貌。



有“福”同享，有“彩”同乐



连续30天，“快乐彩”600万话费、油卡大家抢

为回馈广大彩民对浙江福彩“快乐彩”游戏及“浙江福彩”微信的关注，从4月1日起，浙江福彩将开展“快乐彩”欢乐送活动。本次活动将通过“浙江福彩”微信平台，每天送出6365份奖品，价值20万元，连续30天，共送出价值600万元的话费和油卡。

此次活动具体参与方法如下：4月1日至4月30日连续30天，彩民购买单张面值20元及以上“快乐彩”彩票，关注“浙江福彩”微信，发送“快乐彩”，点击系统推送链接进入活动页面，扫一扫彩票条形码，部分手机因型号或版本原因无法扫描的，请手工输入彩票key值（彩票第一行16位数字与字母混合的字符，数字0-9，字母由abcdef组成），并点击提交（新关注用户还须根据提示输入绑定手机号），即可获得幸运转盘抽奖，一张彩票有3次抽奖机会。当即参与，立马就可知晓自己是否中奖，为大家带来更多乐趣。

彩民朋友需要注意的是，当日购买彩票必须在当天23:00之前参与，重复扫描条形码、key值重复上传、输入错误都将视为无效。所中得的手机话费2个工作日内到账；油卡中奖者与所在地市福彩中心预约后，凭中奖彩票、绑定微信的手机及本人身份证件到各市福彩中心领取，油卡领取截止时间为5月16日。

浙江福彩微信

每天奖品如下：

奖品	每天名额
20元话费	6000个
100元话费	300个
300元话费	50个
1000元油卡	10个
5000元油卡	5个



宁波“中福在线”一夜两爆全国累积大奖

3月31日晚，宁波“中福在线”象山、宁海销售厅先后爆出全国累积大奖，为大奖频出的3月宁波彩市做了一个完美的收官。

首先中出大奖的是“中福在线”象山销售厅。中奖彩友史先生（化姓）平时在外地工作，近期由于休假便返回了象山。当晚，史先生吃过晚饭后与朋友相约来到销售厅娱乐，下午6点多，史先生忽然高喊了一声：“天啊！我爆机了！”闻讯而来的工作人员和彩友只见游戏屏幕上显示着“恭喜中得全国累积奖25万元”的字样。

正当象山销售厅还沉浸在中奖喜悦中时，全国累积大奖又再度出现在了宁海销售厅。当晚彩友张先生（化名）来到销售厅娱乐，期间在更换了多台投注机后，自觉自己运气不佳的他决定用完剩余游戏点数就回家，结果就在最后时刻，好运就此降临！在连环夺宝第三关中，以5线200分投注的张先生只见20颗首尾相连的红宝石缤纷而下，随后屏幕上便出现了“恭喜中得全国累积奖25万元”的字样！

宁波福彩招募婚庆爱心大使

婚礼中，除了浪漫、温馨，还可以有爱心。即日起，宁波福彩在全市范围内招募婚庆爱心大

使，希望婚庆从业者的你能与我们一起携手，共谋福彩爱心事业。

微信“看福彩” 摇一摇活动即将上线

2016年4月7日-30日，关注微信公众号“看福彩”，进入“快乐彩、摇一摇”活动界面参与活动，即有机会获得福彩电脑票（含双色球、快乐彩、3D等玩法）一张，也许下一个千万大奖得主就是你！

